

## 方城县人民检察院走进国有林场现场释法

## 解企业后顾之忧

通讯员 时国庆 殷增宽

“我因违法狩猎,导致林场失火,我对不起林场的干部职工。我有罪,自愿认罪认罚,痛改前非……”近日,被告人乔某某面向检察官、法官和旁听的100多名林场干部职工以及林场附近的群众,表达了忏悔之意。

3月19日,乔某某在方城县大寺林场铁佛寺管护站附近,使用电瓶、增压器、电击线等工具非法狩猎,引起林场着火,多亏林场职工发现及时并奋力扑救,过火面积控制在13亩左右。

办案干警在大寺林场调查时,林场干部职工普遍反映,到林场放“电猫”捕猎者屡禁不止,加上林场经营面积广,且属于开放性森林公园,客流量较大,特别是在防火紧要期,潜在的火灾隐患较大,致使林场护林防火任务重。

检察官结合当地因架设电网非法狩猎的案件时有发生、潜在的火灾隐患较大的实际,为通过以案释法的方式帮助林场消除或减少火灾隐患,经同该县人民法院协商,决定在大寺林场庭审乔某某涉嫌非法狩猎案,达到办理一案警示一片的教育效果。

检察官在宣读公诉意见书时,让法理直

抵乔某某内心深处:“你在2014年已经因放‘电猫’捕猎引发火灾,被我院以失火罪提起公诉并被法院判处有期徒刑、缓刑四年,并与国有方城县大寺林场签订了树木补种协议,本应该吸取教训,而你却再次犯罪。希望你认真悔罪,热爱大自然,让林场干部职工不再因你而揪心……”同时,检察官也提醒旁听人员:“大火无情,后患无穷,要爱护生态环境,做学法、尊法、守法、用法的好公民。”

法院当庭宣判:被告人乔某某犯非法狩猎罪,判处有期徒刑八个月。被告人乔某某当庭表示认罪认罚,不再上诉。

当天,检察官向旁听群众发放了相关法治宣传页。参加旁听的林场职工王先生说:“这次庭审开得很及时,不但被告人受教育深刻,也让周边群众、游客深知火灾亦是牢狱之灾,为我们林场减少了火灾隐患。”③6



## 开展社会实践活动

## 构建安全和谐校园

本报讯(通讯员 丁俊良 王修远)近日,西峡县公安局、县教体局和该县双龙镇政府联合在双龙镇开展龙警少年社会实践活动,48名学生成为双龙镇第一批龙警少年。

龙警少年社会实践活动是西峡县公安局双龙派出所落实未成年人保护和预防犯罪工作要求,创新工作方式,通过“寓教于乐”的实践授课形式,向青少年常态化开展的一项生命安全及法治教育活动,旨在教育引导青少年了解法律知识,增强自我防护意识,强化校园平安建设,为青少年的安全成长保驾护航。

在具体实践中,通过搭建专业化、体系化、有生命力的未成年人法治安全教育平台,积极发挥龙警少年“信息员”“示范员”“宣传员”作用,带动身边人,争做新时代好少年,吸引更多的少年群体、家长群体和社会力量参与平安校园建设,为广大青少年营造一个安宁和谐的学习成长环境。③6

## 执行到位

## 履行抚养费9万余元

本报讯(通讯员 郭贝 屈熙尧)5月16日,内乡县人民法院执行完毕一起抚养费纠纷案件,帮助申请执行人执行到位抚养费9万余元。

申请执行人刘某与被告被执行人孙某原系夫妻关系,2023年经法院主持调解,双方离婚,婚生子小孙由母亲刘某抚养。孙某在支付抚养费不到一年后,便以没有能力为由,拒不支付抚养费。

案件进入执行程序后,经执行干警多次联系,孙某都拒不配合。16日下午6时许,申请执行人向法院提供了孙某的线索,执行法官将孙某拘传到法院。孙某表示自己经济困难,无法给付抚养费。鉴于此情况,执行法官决定依法对其采取司法拘留措施。在办理拘留手续过程中,孙某表示愿意支付抚养费,两个多小时后把案标的款履行到位。③6

## 释法说理

## 行政争议双方和解

本报讯(通讯员 张振丽)近日,南召县人民法院成功化解一起行政争议,实现矛盾纠纷一次性化解。

原告王某诉被告南召县公安局行政处罚纠纷一案,南召县人民法院5月6日受理后,主办法官积极组织双方陈述案情并发表意见,然后由相关专家委员从专业角度对此案进行评析,指出公安机关对当事人进行行政处罚的不当之处,公安人员当场表示认可。在此基础上,双方达成和解意见,县公安局当场退付王某罚款2万元,王某提交撤诉申请书并签署息诉承诺书。5月14日,法院依法作出行政裁定,准许原告王某撤回起诉,该行政争议纠纷得以实质化解。③6



## 开展知识产权宣传

近日,社旗县人民检察院组织干警在该县法治广场,以“知识产权转化运用促进高质量发展”为主题,开展知识产权普法宣传活动。③6

通讯员 曾辉 摄

## 专属法治课 护佑她们健康成长

本报讯(通讯员 姜燕)5月16日,唐河县人民法院联合县教体局、县妇联、团县委走进该县祁仪镇友兰中学,为全校女生及家长、女教师代表,送上一节防性侵安全教育专题课。呼吁家长、教师共同关注女童健康成长。

“同学们,你们知道哪些行为是性侵害吗?”讲座上,法官通过案例分析,向同学们详细讲解在日常生活中如何辨别性侵害行为、如何预防

性侵害,以及如果遭遇了性侵害应当怎么做,以此增强她们的安全防护意识。心理咨询师程金为同学们分析了青春期心理的特点,引导同学们正确对待青春期对异性的好感,做到自护自爱,让青春之花在奋斗中绽放。

活动中,法官还为同学们发放普法漫画读本,提醒大家要学会运用法律保护自己合法权益。③6